









臺山企業"牽手"馬來西亞僑領

助力"臺山制造"走向海外



"你看,短短半個月,我已經非常熟悉叉 車,懂得了簡單的操作技術。"日前,在廣東 歐能新能源設備有限公司(下簡稱"歐能新能 源")的車間裏,馬來西亞朱氏聯合會秘書長 朱華强熱情地向記者展示他學到的新技能。站 在朱華强身旁的,是歐能新能源董事長廖其 章,他説: "相信他一定能把我們的叉車產品 帶出國門、走向世界,讓更多人認識'臺山制 造'。"據悉、歐能新能源聘請朱華强擔任該 公司馬來西亞首席代表,負責該公司全系列産 品在馬來西亞地區的銷售服務對接及相關授權 工作,兩人强强聯手,實現跨界合作。

這是臺山市搶抓RCEP重大機遇,發揮臺 山華僑華人資源優勢,探索"僑聯(僑青會) +重點僑企+海外社團"合作模式的一個縮 影。廖其章正是通過臺山市僑聯的搭橋對接, 與馬來西亞僑領朱華强成爲友好合作伙伴。在 朱華强的幫助下,歐能新能源將在馬來西亞設 立全球首個海外直營網點,助力"臺山制造" 走向海外。

搶抓發展機遇

建立友好合作關系

自今年1月上旬以來,在歐能新能源的辦 公室和車間裏,總能看到朱華强忙碌的身影。 作爲制造業的門外漢,之前他對叉車產品并不 熟悉。爲此,朱華强决定利用半個月時間,在 歐能新能源駐點學習。從叉車產品的特點、性 能,到市場銷售、需求等,朱華强在有限的時 間内進行了全面了解。看到馬來西亞僑領如此 高的工作熱情,廖其章也受到鼓舞: "這是好 的開始,相信我們的合作一定會獲得成功。"

廖其章是土生土長的江門企業家, 他堅信 制造業是國民經濟的主體,是立國之本、强國 之基。2017年,廖其章投資4億元興辦歐能新 能源,在臺山工業新城建設5萬平方米的生産 基地, 并推出全系列智能化電動物料搬運設 備,年產量達到8000臺(套)。

随着企業的發展壯大,歐能新能源將目光 投向海外。去年,該公司首次參加第133届廣 交會, 意在進一步開拓RCEP成員國、地區的 國際市場。在去年3月舉辦的臺山市第十一次 歸僑僑眷代表大會期間,在臺山市僑聯牽頭舉 辦的臺山市僑界助力高質量發展行動推介會 上,廖其章通過臺山市僑聯的搭橋對接認識了 朱華强,兩人對未來的合作有着强烈意願。在 同年舉辦的第十届世界臺山寧陽會館(同鄉 會)聯誼大會期間,兩人在臺山市僑界經濟貿 易對接大會上再次會面洽談, 更堅定了未來合 作意向。今年1月,朱華强從馬來西亞來到臺 山,并主動到歐能新能源的廠區進行現場學 習。

"我們扎根臺山,立足大灣區,更應着眼

長遠,科學謀劃企業未來發展。臺山華僑衆 多,祖籍臺山的僑領更有能力、有信譽。我們 相信他們,願意選擇與他們合作。"廖其章在 企業宣傳方面更用上了這樣的廣告語"由臺山 市僑聯引薦的臺山僑商享有先貨後款的優待政

當好經質"服務員"

去年,爲助力高質量發展,臺山市僑聯積 極探索"僑聯(僑青會)+重點僑企+海外社 合作模式,以實際行動當好經貿"服務 員"。例如,支持、協助重點僑企迪生力緑色 食品有限公司前往南美洲(智利、阿根廷、巴 西)與當地社團僑領對接洽談合作項目;組織 下屬僑界社團臺山市僑青會兩次走訪RCEP成 員國家, 開展經濟貿易文化考察活動, 對接當 地僑團和商會開展城市推廣、產品推介、企業 走訪和經濟貿易文化交流,推動經濟貿易發展 與僑文化交流, 并吸引馬來西亞江門商會多次 到臺山回訪考察, 進一步加强友好合作交流。

"歐能新能源與馬來西亞僑領的合作是一 次成功的案例。我們通過創新工作方式,牽頭 舉辦臺山市僑界助力高質量發展行動推介會、 臺山市僑界經濟貿易對接大會等,爲世界各地 僑商與臺山企業家建立合作交流溝通的經濟貿 易平臺。"臺山市僑聯主席陳達旋表示,要凝 聚僑心僑智僑力做好新時代"僑"文章,發揮 臺山華僑華人資源優勢、搶抓RCEP重大機 遇,加强海外僑團聯誼聯絡,牽綫搭橋對接合 作,助力本地企業走出去、拓市場、搶訂單, 提升"臺山制造"國際影響力,助力臺山高質 量發展。

(文/圖陳素敏)

江門入選全國"干兆城市"擁有5G基站超過1萬產

2月5日, 工信部發布關于2023年"千兆城 市"建設情况的通報。據悉,2023年全國新增 97個城市達到"千兆城市"標準,江門市憑借 多項優异關鍵指標成功通過評估, 入選全國 "千兆城市"。

什麽是"千兆城市"?據了解,以5G和 千兆光網爲代表的"雙千兆"網絡,具有超大 帶寬、超低時延、先進可靠等鮮明特徵,是新 型信息基礎設施的重要組成和承載底座。2021 年,工信部印發《"雙千兆"網絡協同發展行 動計劃(2021-2023年)》,并首次提出《千

兆城市評價指標》,在"雙千兆"網絡供給能 力、用户發展狀况和應用創新水平等方面皆達 標的城市才能晋級成爲"千兆城市"。

根據工信部通報,2023年度"千兆城市" 關鍵指標中,我市每萬人擁有5G基站數達到 21.45個, 5G用户占比達到45.45%。去年, 江 門上榜全國數字城市百强,位列全國第67位, 較上年度上升了12位。

記者從江門市工信局獲悉,截至2023年 底, 江門市城市地區具備千兆接入能力的家庭 數達到448.16萬户,城市家庭千兆光纖網絡覆

如何實現"流量"變"留量"?

蓋率達到278.91%。全市重點場所237個,5G 信號覆蓋率達到100%, 高于"千兆城市"建 設要求標準(80%)。擁有5G基站超過1萬

在用户發展方面, 江門市城市地區500M 以上53.32萬户,全市擁有移動電話用户數 570.13萬户,其中5G移動電話用户數達到 259.1萬户,5G用户占比達到45.45%,高于前 兩批"雙千兆"城市平均水平(38.9%)。

(皇智堯 江工宣)

江門貸款餘額 首次突破6000億元

精準有力支持經濟發展企穩向好

記者近日從中國人民銀行江門市分行 獲悉, 2023年末, 江門全市各項貸款餘額 6041.75億元, 首次突破6000億元, 同比增 長9.9%,精準有力支持僑鄉經濟發展企穩 向好;各項存款餘額7261.47億元,同比增

去年,中國人民銀行江門市分行與江 門市金融工作局、國家金融監督管理總局 工門監管分局形成政策合力,堅持"强力 度、穩節奏、降成本", 貫徹落實穩健的 貨幣政策,不斷激發市場主體活力,爲經 濟高質量發展營造良好的貨幣金融環境。

賦能制造業當家,爲制造業高質量發 展提供有效支持。2023年末, 江門全市制 造業貸款餘額1029.89億元,同比增長 19.2%。其中,制造業中長期貸款餘額同 比增長48.9%,增速遠高于各項貸款。

引導更多信貸資源流向小微企業,爲 重點領域注入金融活水。2023年末, 江門 全市普惠小微貸款餘額885.05億元,同比 增長23.1%;全年新發放普惠小微企業貸 款加權平均利率爲4.19%, 比上年同期下 降0.36個百分點,利率處于較低水平。

緑色、科創領域信貸增勢良好, 有力 支持緑美江門生態建設和"科技引領"工 程。2023年末,全市緑色貸款餘額873.59 億元,同比增長35.8%,增速比各項貸款 高25.9個百分點;高新技術企業貸款餘額 _ 582.69億元,科技中小企業貸款餘額 215.70億元,同比分别增長13.6%和 16.3%, 增速比各項貸款高3.7和6.4個百分

深入實施"百千萬工程",爲鄉村振 興提供充足金融資源。2023年末,涉農貸 款餘額2059億元,同比增長15.7%,總量 保持全省前列。

(文/陳倩婷 張健聰)

代表委員共同探尋江門文旅"出圈"之道 劃、統籌推進,各縣(市、區)可以選擇一到

限公司黨委書記、董事長張義棟表示: "我們 2023年, 江門文旅亮點頻出, 先有熱播電 要利用好'3.3'這一張牌,讓更多海內外游

視劇《狂飆》帶動長堤歷史文化街區,後有江 門"小醒獅"勇闖哈爾濱火遍大江南北。一年 來,江門文旅行業呈現繁榮景象,游客總人數 突破2273萬人,同比增長84%;旅游總收入達 250億元,增長163%,顯示出文化和旅游深度 融合的巨大潜力。

在"流量"加持下, 江門應該如何提"質 量",實現"流量"變"留量",更加"出 彩""出圈"?今年江門兩會期間,市人大代 表、政協委員積極發表真知灼見, 探尋江門文 旅"出圈"之道。

深化"3.3精彩之旅",留人又留心

近期, 江門市推出"江門3.3精彩之旅" 活動, 開啓"3.3"旅游新玩法。該活動有兩 層含義:一是邀請外地游客來江門,用三天三 夜漫游山海湖泉林和各式僑鄉文化景點, 領略 "天然攝影棚"風采;二是邀請大家來到江 門,享受粤港澳流行的"午後三點三"下午茶 文化, 打卡江門這座嶺南咖啡之城的點心老字 號和新式網紅店,獨享一段温暖静謐的時光。

"江門是一座旅游寶藏城市。"市政協委 員、市文廣旅體局副局長柳超球説, 江門文旅 資源豐富,形成了碉樓、海灘、温泉、生態、 美食五大旅游品牌,推出"江門3.3精彩之 旅"旨在更好地整合全市旅游資源,讓游客實 現深度游玩,感受江門獨特的魅力。

江門市政協委員,市城市發展投資集團有

客走進江門。"他建議,可以深度挖掘本地文 化閃光點, 打造體驗性文旅項目, 探索文化與 旅游雙向賦能、深度融合、持續發展的新道

柳超球表示, 今年文旅部門將繼續深化 "江門3.3精彩之旅", 開展諸如全民票選最 好的3家咖啡店、最好吃的3家小食店等活動, 吸引更多游客來江門游玩消費,留人又留心。 春節期間,全市將舉辦300多場活動,33家A 級景區將爲游客提供五到八折優惠, 部分酒店 還推出住一晚送一晚、送早餐、延遲退房、定 制小禮品等優惠。

扎實做好"裏子",打造特色品牌

今年,全國各地文旅"卷"了起來,西 安、哈爾濱、安徽等地都找到了自己的流量密 碼。今年兩會期間,不少代表認爲,江門文旅 要想持續"出圈", 需用好江門深厚的文化底 藴、豐富的旅游資源,扎實做好"裹子",打 造特色品牌,然後才能挣足"面子"。

江門市人大代表、江門市律師協會副會 長、廣東華南律師事務所主任譚社芬表示, 水 南路、九中街、啓明裏等都是可以串聯起來的 歷史街區, 但目前僅有啓明裏進行了相關建 設,旅客體驗感不够。此外,新會、臺山、開 平等也有這樣的特色街區,都需要潤色、打 造。對此, 譚社芬建議, 有關部門要做好規

兩個特色街區予以打造; 政府部門也要加大投 入配套服務,留住游客,同時加大特色街區宣 傳力度、開辟旅游綫路等。

去年,音樂劇《戴愛蓮》成功獲評"第二 届全國優秀音樂劇展演參演作品"。市人大代 表、戴愛蓮藝術教育集團常務副總經理嚴潔表 示,可以通過政府搭臺、企業運作方式,把音 樂劇《戴愛蓮》打造成江門城市文化名片,進 一步擦亮"中國舞蹈之城"這一金字招牌。

江門市人大代表、嘉寶莉化工集團股份有 限公司集團副總裁兼集團人力資源總監謝芳認 爲,江門旅游資源豐富,但景點打造簡單,没 有用心營造消費場景,對游客的黏性不足、互 動性不高。"我們應該跳出'門票經濟'思 維,根據不同景點場景設計消費場景,打造景 區IP、設置體驗活動,增强景點與游客的互動 性,增加游客黏性。"她説。

江門市人大代表,廣東百格律師事務所律 師、合伙人、副主任鐘淑華也認爲, 目前我市 文旅資源開發層次較低, 要在打造核心主題旅 游産品基礎上,突顯優勢産業,科學謀劃,通 過"互聯網+""+旅游""+文化"等形式, 力促跨界産業相融合,提質增效。

如今全國各地文旅都在"卷",不少代表 建議江門要加强宣傳。謝芳表示, 可以邀請專 業化團隊來運營,打造一批有審美、有吸引 力、有影響力的精品,打造江門文旅宣傳窗

口,讓外地游客看到與江門有關的視頻、照 片, 進而產生來江門游玩的意願。鐘淑華則表 示: "可以利用好各級主流媒體,主動參加國 家、省、市等各級旅游促銷盛會, 策劃各類旅 游節慶活動,集聚人氣,拉動市場。"

(統籌/蔡昭璐 文/蔡昭璐 朱磊磊 張華熾 (江門市宣傳部供稿)